
باید فاصله مرکز دایره تا خط داده شده کوچکتر از شعاع دایره باشد. 21. گزینه 4

C
H

x y m+3 4 - =0
 

توجه کنید فاصله نقطه  از خط به معادله  از رابطه  بدست میآید.

 
مکان نقطه ي داده شده یک نیم خط است، زیرا:    22. گزینه 4

با توجه به شکل این نیم خط و دایره نقطه مشترکی ندارند.

پس نیم خط و دایره همدیگر را قطع نمی کنند.  فاصله مرکز دایره تا

نیم خط

. مکان هندسی نقاطی که بتوان از آن ها دایره داده شده را با زاویه قائمه دید دایره اي است به همان مرکز و شعاع   23. گزینه 4
دایره جدید را با خط داده شده قطع می دهیم تا ببینیم چند نقطه با شرایط خواسته شده روي خط قرار دارد.

دایره داده شده، دایره اي به مرکز و شعاع  می باشد، پس دایره مطلوب دایره اي به مرکز و شعاع  می 
باشد.  

   هیچ نقطه اي وجود ندارد. 

⇒ C

f = 0 → 2x− 2 = 0 → x = 1′
x

f = 0 → 2y+ 4 = 0 → y = −2′
y

∣

∣
∣

1
−2

= = = 16 ⇒ R = 4R2 + − 4ca2 b2

4
4 + 16 + 44

4

CH = =
|3 − 8 −m|

9 + 16− −−−−√

| − 5 −m|

5

CH < R ⇒ < 4 ⇒ | − 5 −m| < 20| − 5 −m|

5
⇒ −20 < −5 −m < 20 ⇒ −15 < −m < 25 ⇒ −25 < m < 15

A ∣∣
α
βax+ by+ c = 0AH =

|aα+ bβ+ c|

+a2 b2− −−−−−√

{ ⇒
x = |t|

y = |t| + 1
y = x+ 1
x,y ≥ 0

= = > R = 1 ⇒
|1 − 3 −x|

+12 12− −−−−−√
3 2√

2

= RR′ 2√

(2, −3)2√(2, −3)× = 22√ 2√

}⇒ + 16 = 4 ⇒ = −12 ⇒+ = 4(x− 2)
2

(y+ 3)
2

y = 1
(x− 2)

2
(x− 2)

2
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24. گزینه 4

 

 

 
    شرط مماس خارج
 

 
  

 

 
حال با داشتن مرکز و شعاع دایره، معادله دایره را می نویسیم.

  

طول مماس مشترك خارجی از رابطه  بدست می آید که چون دو دایره مماس خارج اند طول  25. گزینه 3

 
برابر جمع شعاع هاي دو دایره می باشد

 
     شعاع  قطر

 طول مماس مشترك خارجی
26. گزینه 3

شرط این که دو دایره مماس داخل باشند این است که 

مرکز دایره ها به ترتیب  و  می باشند یعنی مرکزها هم عرض اند پس در صورتی مماس مشترك خارجی موازي 27. گزینه 1

 
محور ها (یعنی عمود بر خط المرکزین) است که دو دایره مماس داخل باشند.

 
 
 

 
 

 

 
ق ق  

 
شعاع نمی تواند صفر باشد  

 
 

28. گزینه 4

 
 در این صورت وسط قطر مربع، مرکز دایره و طول ضلع مربع برابر قطر دایره خواهد شد و دار�م:

A

B

O

 

 
، حال:  می دانیم طول قطر مربعی به ضلع  برابر است با 

 

 
معادله ي دایره:

+ + 4x+ 2y− 4 = 0 ⇒ Cx2 y2
⎧
⎩⎨
f = 0 → 2x+ 4 = 0 → x = −2′
x

f = 0 → 2y+ 2 = 0 → y = −1′
y

∣

∣
∣
−2
−1

= + − c → = 4 + 1 + 4 = 9 → R = 3R2 α2 β2 R2

: C = R+ → = 3 +C
′

R′ +(−2 − 1)
2

(−1 − 3)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−√ R′

→ = 3 + → 5 = 3 + → = 29 + 16
− −−−−√ R′ R′ R′

, = 2 ⇒ + =C
′ ∣

∣
∣
1
3

R′ (x−α)2 (y−β)2 R2

⇒ + = 4 ⇒ − 2x+ 1 + − 6y+ 9 = 4 ⇒ + − 2x− 6y+ 6 = 0(x− 1)2 (y− 3)2 x2 y2 x2 y2

O −O′2
(R− )R′ 2− −−−−−−−−−−−−−√OO

′

= 8 ⇒ O = 8 + 2 = 10O
′= 16 ⇒

= = = = 8O −O
′2 (R− )R′ 2− −−−−−−−−−−−−−√ 100 − 36

− −−−−−−√ 64
−−√

O = |R− |O′ R′

⇒ 5 = |6 − | ⇒{+ = 36 ⇒{(x+ 1)2 (y− 2)2 O : (−1, 2)
R = 6

= (3, −1) ⇒ O = = = 5O′ O′ +(−1 − 3)2 (−2 − 1)2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−√ 16 + 9

− −−−−−√

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪ R′ 5 = 6 − ⇒ = 1R′ R′

5 = − 6 ⇒ = 11R′ R′

= 1 , : (3, 1) ⇒ + = 1R′ O′ (x− 3)
2

(y− 1)
2

(0, 0)(1, 0)

y

d = |R− |R′

⇒ 1 = |R− 1|

⎧
⎩⎨
⎪
⎪
d = O = 1O

′

= = 1R′ 1
2

4√

1 = R− 1 ⇒ R = 2
1 = 1 −R ⇒ R = 0

R = 2 ⇒ = ⇒ 2 = ⇒ 4 = ⇒ 1b = 4c ⇒ c = 4R2 + − 4ca2 b2

4
1
2

4c
−−√ 4c

−−√

O( , ) ⇒ O(2, 2)
1 + 3

2
3 + 1

2

aa 2√

⇒ a = 2 2R = 2 ⇒ R = 1− →−−−
2R=a



A ( )3 3,

( )3 0,

( )3 0,
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نکته: نقطه   و دایره   مفروض است. اگر: 29. گزینه 2

 
)  باشد،   خارج دایره است.

 
)  باشد،  روي دایره است.

 
)   باشد.   داخل دایره  است.

 
مطابق  نکته: باید مبدأ مختصات را در معادله دایره ها قرار دهیم:         

 
( بنابراین مبدأ مختصات داخل هر دو دایره است. (ناحیه ي 

مطابق شکل باید اندازه ي پاره خط واصل بین نقاط  را بیابیم:  30. گزینه 1

 

+ = 1(x− 2)
2

(y− 2)
2

M ( , )x∘ y∘F (x,y) : + −(x−a)2 (y−β)2
R2

1F ( , ) > 0x∘ y∘M

2F ( , ) = 0x∘ y∘M

3F ( , ) < 0x∘ y∘M

{ (x,y) : + − 12x− 1 ⇒ (0, 0) = −1 < 0F1 x2 y2 F1 ⇒ است. C1 مبدأ داخل
(x,y) : + + 16y− 36 ⇒ (0, 0) = −36 < 0F2 x2 y2 F2 ⇒ است. C2 مبدأ داخل

2
(0, 3) , (3, 0)

= 39 + 9
− −−−√ 2√


